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А
ктуальність  теми  та  постановка
проблеми. Навчання з використанням
мультимедійних  технологій  стає  не

просто необхідністю, а й освітнім стандартом, що
впроваджується  в  усі  структури  підготовки  і
перепідготовки фахівців.

Застосування  сучасних  засобів  мультимедіа
при  підготовці  майбутніх  вчителів  розкриває
принципово  нові  дидактичні  можливості.  Так,
системи  інтерактивної  графіки  й  анімації
дозволяють  у  процесі  аналізу  зображень
управляти  їх  змістом,  формою,  розмірами,
кольором та іншими параметрами для досягнення
найбільшої наочності. Ці й ряд інших можливостей
недостатньо  застосовуються  вчителями
предметниками, що не  дозволяє  повною мірою
використовувати  навчальний  потенціал
інформаційнокомунікаційних  технологій  (ІКТ).
Особливістю  застосування  мультимедійних
технологій у навчанні, як складової ІКТ, це не лише
збільшення  швидкості  передачі  інформації  та
підвищення рівня її розуміння за рахунок кращої

наочності,  але  й  сприяння  розвитку  таких
важливих якостей, як інтуїція, образне мислення
студентів,

Ефективність таких засобів навчання залежить
від того, як ми їх використовуємо, від способів і
форм застосування цих технологій.

Метою  даної  статті  є  обґрунтування
дидактичних функцій мультимедійних технологій
та  визначення  шляхів  ефективного  їх
використання  у  процесі  лекційних  занять  при
підготовці майбутнього вчителя технологій.

Проблеми  використання  мультимедійних
технологій у навчальному процесі та формуванні
професійних  якостей  майбутнього  вчителя
досліджувалися в роботах Н. Анісімової, Р. Гуревича
[2], С. Григор’єва, Ю. Горелова, Ю. Дорошенка,
М.  Жалдака  [3],  А.  Коломійця  [4],  П.  Орлова,
П.  Ротаєнка,  Н.  Самойленко,  В.  Струкова,
О .  Смоляниновою  та  інших,  технологія
проектування навчальних мультимедійних засобів
розглядалася І. Роберт, Г. Шампанер, О. Чайковською
та інших.
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Аналіз проблеми дозволив виявити протиріччя
між  бажанням  передати  інформаційним
технологіям максимум педагогічних функцій  і
можливостями  мультимедійних  технологій
реалізувати їх.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
У  своїй  діяльності  вчителіпредметники
використовують наступні моделі ІКТ:

  лекції  з  опорою  на  мультимедійну
презентацію;

  робота  з  електронними  енциклопедіями,
електронними підручниками та інформаційними
носіями в мережі Інтернет;

  мультимедійні  навчальні  фільми,  відео  та
аудіоматеріали;

  використання  електронних  тренажерів  та
комп’ютерних навчальних середовищ;

  комп’ютерне тестування  [3].
Для  створення  повноцінного  освітнього

мультимедійного продукту необхідно вирішити
цілий  ряд  взаємозв’язаних  проблем: програмне
забезпечення, дизайн, об’єм графічної і текстової
інформації, структура і навігація, звук, анімація і
відеоролики,  інтерактивні  форми  (пошукова
система,  навчальна  система).

Комп’ютер як  засіб  наочного  відображення
об’єктів мультимедіа не має принципової новизни
в  дидактичному  плані. Принципово новою для
сфери навчання є  інтерактивність,  завдяки  якій
можна в процесі аналізу мультимедійних об’єктів
динамічно  управляти  їх  змістом,  формою,
розмірами  і  кольором,  розглядати  їх  з  різних
сторін,  наближати  і  видаляти,  зупиняти  і  знову
запускати  з  будьякого  місця,  змінювати
характеристики освітленості та проробляти інші
подібні  маніпуляції,  домагаючись  найбільшої
наочності.

Різноманітні  можливості  представлення
інформації за допомогою мультимедійних засобів
дозволяють  змінювати  й  збагачувати  зміст
освіти, що, поза сумнівом, сприяє кращій адаптації
тих, що  навчаються  до  навколишніх  умов,  що
швидко змінюються.

На  наш  погляд, доцільність комп’ютеризації
визначається  мірою  досягнення  педагогічної,
методичної  та  економічної  ефективності  в
порівнянні  з  традиційними  формами  виховно
освітньої роботи. На ефективність використання
мультимедійних  технологій  впливають  такі
чинники: якість педагогічних програмних засобів,
вміння раціонально та уміло  їх застосовувати в
освітньому  процесі. Поєднання мультимедійних
технологій та інноваційних педагогічних методик
здатне підвищити ефективність та якість освітніх
програм, посилити адаптивність  системи освіти

до  рівнів  і особливостей розвитку студентів.  З
іншого  боку,  цей  метод  навчання  дуже
привабливий і для педагогів: допомагає їм краще
оцінити  здібності  й  знання  студентів,  спонукає
шукати  нові,  нетрадиційні  форми  і  методи
навчання.

Існує два визначення терміна мультимедійних
технологій:

 комплекс апаратних і програмних засобів, що
дозволяють  користувачеві  працювати  в
діалоговому  режимі  з різноманітними  даними
(графіка,  текст,  звук,  відео),  організованими  у
вигляді єдиного інформаційного середовища;

  інтерактивні  (діалогова)  система,  що
забезпечують  роботу  із  зображеннями  й  відео,
комп’ютерною  графікою  й  текстом,  мовою  й
високоякісним звуком, тобто це сума технологій,
які дозволяють комп’ютеру вводити, обробляти,
зберігати, передавати й відображати (виводити)
такі  типи  даних,  як  текст,  графіка,  анімація,
зображення, відео, звук, мова.

Під  мультимедіа  ми  розуміємо  сукупність
інформаційних середовищ: тексту, графіки, відео,
анімації,  звуку.  Тому  доцільно,  розглянути
дидактичні  функції  окремих  елементів
мультимедійних  технологій,  які  слід
використовуються в навчальновиховному процесі
з певною метою.

У навчальному процесі,  ж показує  практика,
подання  інформації  здійснюється комплексно,
одночасно  кількома  елементами  мультимедіа.
При цьому забезпечується одна з найважливіших
педагогічних умов навчання – багатоканальність
сприйняття  інформації. У даному випадку мова
йде  про комплексний вплив  на органи чуття, у
результаті чого посилюється емоційна активність
студентів.

Мультимедійні  технології  впливають  на  всі
аспекти навчального процесу,  зокрема: на  зміст
навчального матеріалу,  методи навчання,  форми
організації, мотивацію студентів тощо. Отже, під
мультимедійними  технологіями  навчання
розуміють  сукупність  методів,  форм  і  засобів
навчання, які базуються на використанні сучасних
комп’ютерних  засобів  і  спрямованих  на
ефективне  досягнення  поставлених  цілей
навчання в даній предметній галузі.

Найбільш ефективним способом демонстрації
інформації, що змінюється в часі, є відео. Відео
дозволяє  візуалізувати  ідеї  та поняття,  вносити
динаміку  в графічну  інформацію, розширюючи
можливості  демонстрації  розвитку  процесів.
Істотну  роль  у  підвищенні  ефективності  відео
відіграє  забезпечення  високого  ступеня  його
інтерактивності,  що  дозволяє  перервати
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демонстрацію, повторити  чи  пропустити  певну
частину,  переглянути  матеріал в уповільненому
темпі,  а  також  дістати безпосередній  доступ до
окремого фрагменту.

Анімація  найбільш  повно  використовує
динамічну природу екрана як засобу презентації
інформації  і  рекомендується  для  пояснення
навчального  матеріалу,  забезпечення  потреб
інтерфейсу і поліпшення дизайну курсу. Анімація
зображення збагачує графічне подання матеріалу,
дозволяє  створити  у  користувача  адекватний
розумовий образ.

Найкращий освітній результат від застосування
мультимедійних технологій, зокрема презентацій,
досягається в предметному  навчанні  тоді,  коли
вони  використовуються  в поєднанні  з  іншими
інноваційними освітніми технологіями навчання й
органічно вписуються в сценарій заняття (уроку)
[5].

Мультимедійні  презентації  дозволяють
представляти  матеріал  максимально детально й
докладно,  дроблячи  його  на  порції,  що  мають
оптимальну інформаційну насиченість і наочність.
Крім  цього  мультимедійні  засоби  дозволяють
використовувати  можливості,  недоступні
звичайним  плакатам  –  анімація  окремих
елементів, використання відеовставок.

Завдання педагога з урахуванням усіх аспектів
органічно “вписати” презентацію в технологічну
структуру  лекції,  забезпечити  інтерактивну
роботу з її змістом [6].

Програма  Microsoft  Power  Point  призначена
для  створення  та  показу  мультимедійних
презентацій.  За  допомогою  цих  презентацій
можна  демонструвати різноманітні  ілюстрації,
фото  і  відеоматеріали,  портрети,  історичні
документи, механізми та явища. Microsoft Power
Point  надає  користувачу  все  необхідне  для
створення презентації – значні функції роботи з
текстом, включаючи  окреслення контуру тексту,
засоби  для  малювання,  побудови  діаграм,
широкий набір стандартних ілюстрацій тощо.

Технічний  потенціал  програми  PowerPoint
дозволяє  зробити  лекцію  змістовною,  цікавою,
наочною,  інтерактивною.  Враховуючи  значні
можливості засобів мультимедійних технологій у
процесі  формування такої лекції,  слід  залучати
майбутніх  вчителів до  процесу  розробки таких
занять [7].

Мультимедійні  заготовки  не  тільки
пожвавлюють  лекційне  заняття,  а  й формують
фаховий  стиль  викладача,  тому  що  студент
спостерігає  конкретну  педагогічну  реальність,
осмислює, відчуває, розуміє, оцінює, сприймає або
відхиляє.

Поєднуючи  в  собі  позитивне  багатьох
традиційних  інформаційних  технологій,
мультимедійні  технології  дозволяють  істотно
оптимізувати  процес навчання.  Мультимедійне
лекційне  заняття  є  більш  цікавим,  емоційно
насиченим, динамічним і наочним. Ці технології
також здатні індивідуалізувати і диференціювати
навчальний  процес;  реалізувати  його  творчий
характер,  організувати  гнучке  управління
навчальною  діяльністю,  інтенсифікувати  й
активізувати навчання, досягнення  поставлених
цілей навчання в будьякій предметній галузі.

Ми  вважаємо,  що  компетентність  вчителя
предметника  в  галузі сучасних  мультимедійних
інформаційних технологій повинна містити в собі
досвід  у декількох  галузях  діяльності,  до  яких
віднесемо наступні:

  педагогічні  (здатність  організувати
ефективну навчальну діяльність із використанням
мультимедійних інформаційних технологій);

  технологічні  (здатність  ефективного
використання  апаратного  й  програмного
забезпечення  сучасних  інформаційних
технологій);

  дослідницькі  (здатність  ефективно
застосовувати сучасні мультимедійні  технології
в  професійній  дослідницькій діяльності,  тобто,
наприклад, при роботі в архіві, з даними історичних
джерел тощо.);

  пошуковоекспертні,  що  передбачають
здатність засобами мультимедійних інформаційних
технологій знайти певну інформацію й оцінити її
цінність  і  придатність  для  використання  у
навчальному процесі.

Дослідження  впливу  мультимедійних
технологій на  ефективність  навчання  студента
(учня)  показало  [1],  що  звуковий  матеріал
запам’ятовується приблизно на 25%,  візуальна
інформація  –  на  33%,  а  якщо  він утягується  в
активні  дії  під  час  навчання,  то  засвоєння
матеріалу підвищується на 75%. Однак саме цим
можливостям  активізації  процесу  навчання  не
приділяється належної уваги.

Загальним підсумком  включення  до  складу
лекційного курсу мультимедійних складових є ріст
впливу  на  зорову  систему  сприйняття,  що  дає
можливість  підвищити  щільність  корисного
інформаційного потоку до студента, і, як результат,
поліпшити якість отриманих знань.

Основні аспекти, якими треба керуватися при
аналізі навчальних мультимедійних програм та їх
застосування:

 психологічний  –  вплив даної програми на
мотивацію навчання, на відношення та інтерес до
предмета;
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  педагогічний  –  відповідність  програми
загальній спрямованості  курсу  та  професійній
підготовці фахівця;

 методичний – сприяння програми кращому
засвоєнню матеріалу, доцільність вибору завдань,
методична  правильність  подання  навчального
матеріалу;

 організаційний – раціональність планування
занять  із  застосуванням  комп’ютера  й
мультимедійного  програмного  забезпечення,
відведення часу для виконання самостійних робіт
тих,  які навчаться.

Використання мультимедійних технологій має
бути  педагогічно  виправданим,  розглядатись
передусім з точки зору педагогічних переваг, які
воно  може  дати  порівняно  з  традиційною
методикою.

Завдяки  використанню  мультимедійних
технологій  у  навчальному процесі,  досягається
розвиток особистості  студента:

  розвиток конструктивного,  алгоритмічного
мислення  через  особливості  роботи  з
комп’ютерною програмою;

  розвиток  творчого  мислення  за  рахунок
зменшення репродуктивної діяльності;

  розвиток  комунікативних здібностей через
спільне виконання завдань;

  формування  вмінь  приймати  оптимальні
рішення в складних ситуаціях (комп’ютерні ділові
ігри, програмитренажери);

  розвиток навичок дослідницької діяльності
(моделюючі та навчаючі програми);

 формування інформаційної культури, вміння
працювати із текстовою, графічною, табличною
інформацією) [8].

Переважають  три  основні способи  (підходу)
використання мультимедійних засобів:

1. Ілюстративний  (традиційний).  Розповідь
викладача (учителя) на занятті ілюструється вдало
підібраним візуальним навчальним матеріалом.

2. Схематичний. В основу навчання покладене
конструювання  опорних  конспектів  або
структурнологічних  схем.  Використання
мультимедіа  в  цьому  випадку  лише  розширює
можливості побудови таких  схем. Вони  стають
більш  наочними,  яскравими,  доповнюються
динамічними елементами, картинками.

3.  Інтерактивний.  Найбільш  складний,  що
поєднує  в  собі  елементи  ілюстративного  й
схематичного підходів. Використання різноманітного
візуального матеріалу, поєднання схем та анімації,
доповнюється  залученням  відео  та  аудіо
навчальної  інформації,  що  здатна  викликати
активність  студентів,  спровокувати  їх  на
зіставлення, міркування, дискусію.

Сучасними засобами  візуалізації на  заняттях
та невід’ємною частиною навчального процесу є
мультимедійні  проектори,  інтерактивні  дошки.
Тенденції  розвитку  аудіовізуальних  й
інтерактивних  технологій у  галузі  створення  і
відтворення мультимедійної інформації приводять
до  активного використання наочних матеріалів,
створюваних  викладачем  самостійно  при
підготовці до лекційного заняття.

Інтерактивна  дошка  працює  разом  з
комп’ютером  і  проектором,  будучи  єдиним
комплексом, який дозволяє швидко й ефективно
візуалізувати  різні  образи,  схеми,  графіки,
креслення,  тобто  перейти  до  обговорення
навчального матеріалу на рівні графічних образів.
Комплекс сприяє не лише активізації сприйняття,
але  і  здатний  протоколювати  усі  дії  учасників
навчального  процесу.  Тому  після  проведення
заняття завжди можна проглянути хід роботи, що
сприяє розвитку рефлексії власної діяльності.

Використання  інтерактивної  дошки  замість
традиційного  екрану  привело  до  появи  нової
категорії  навчальних  дидактичних матеріалів –
мультимедійних  інсталяцій  і  нового  виду
діяльності  в  процесі  професійної  підготовки
студентів.

Мультимедійна  інсталяція  як  об’єкт
представляє  багатокомпонентний  проект,
створений за допомогою сучасних інтерактивних
й аудіовізуальних засобів, який включає різні види
інформації (відео, аудіо, текстову, графічну).

Якщо розглядати мультимедійну інсталяцію як
процес,  то  під цим терміном  ми розуміємо  вид
діяльності з керування відтворенням навчального
матеріалу,  яке  включає  демонстрацію
аудіовізуальних  компонентів  на  інтерактивній
дошці та поєднання усного виступу доповідача.

Мультимедійна  інсталяція відрізняється  від
презентації  принципово  іншим  рівнем
інтерактивності,  що  досягається  завдяки
використанню інтерактивної дошки при створенні
навчального  матеріалу  для  заняття  і  при  його
демонстрації.

Значні  переваги  при  підготовці  майбутніх
вчителів  технологій  надає  мультимудійний
електронний  навчальний  комплекс  (МЕНК).
Процес  створення  МЕНК  характеризується
такою послідовністю етапів:

  підготовка  й  апробація  демонстраційних
матеріалів  для  читання  лекцій  і  проведення
практичних занять;

 розробка й апробація електронного конспекту
лекцій,  завдань для практичних  (лабораторних)
занять і семінарів;

 розробка  й  апробація  завдань  для
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самоконтролю,  проміжного  й  підсумкового
контролю;

 проектування й апробація зворотного зв’язка;
  структурування  електронних  матеріалів  і

формування бази знань;
  створення  бази  даних  для  моніторингу  й

корекції навчальновиховного процесу. Розробка
мультимудійного  електронного  навчального
комплексу  потребує  від  викладача багато  часу,
належне володіння інформаційнокомунікаційними
технологіями, зусиль та наполегливості.

Структура МЕНК представлена на рис. 1.
Лекційна навчальна діяльність студентів не

обмежується  тільки  аудиторними  заняттями,
обов’язковою  її  умовою  є  великий  об’єм
самостійної  роботи  з  лекційним  матеріалом,
об’єктивним контролем отриманих  на  лекціях
знань, з використанням в творчій роботі і вивченні
інших  навчальних  дисциплін.  Студентам  для
самостійного опрацювання надавався лекційний
матеріал, організований у вигляді мультимедійних
лекцій (МЛ).

Блок  “Робота  з  МЕНК”  є  своєрідним
“путівником”  для  студентів  і  викладачів,  що
вивчають і викладають навчальну дисципліну. Він
складається  з  декількох  функціональних
складових, кожна з яких забезпечує консультаційну
підтримку роботи МЕНК, дає уявлення про цілі і
завдання  лекційної  форми  навчання,  методичну
консультацію на кожному етапі роботи з курсом.

Блок  “Лекційне  забезпечення”  є  одним  з
центральних компонентів МЕНК, оскільки саме
для  студентів  найбільш  затребуваним

виявляється конспект лекцій, розроблений в об’ємі
навчальної програми з урахуванням завдань і рівня
освіти,  який  надає  систематичний  виклад
навчального  курсу.

Значні терміни підготовки друкарських видань
ускладнюють  оновлення  й  актуалізацію
навчального матеріалу в друкарському конспекті
лекцій.  Тому  в  МЕНК  містить  “Електронний
конспект”,  в  якому  лекційний  матеріал,
представлений в електронному вигляді та містить
гіперпосилання,  графіку,  анімацію,  звуковий

супровід.  Мультимедійні  засоби  наочності
надають можливості представити їх в об’ємному
кольоровому  зображенні,  продемонструвати  в
динаміці тощо.

Особливу роль в мультимедійних конспектах
лекцій  відіграє  дизайн,  здійснюючи  вплив  на
мотивацію  студентів  і  швидкість  сприйняття
лекційного  матеріалу,  новизна  форми  подання
цього  матеріалу  також  сприяє  підвищенню
інтересу до  роботи  з  таким конспектом  лекцій.
Мультимедійний конспект лекцій надає лекторові
можливість використовувати його як комплексний
засіб: конспект лекцій, яким студент користується
при  самостійному  вивченні  навчального
матеріалу; лекційне мультимедійне застосування
безпосередньо  на аудиторних заняттях.

Лекційна навчальна діяльність студентів не
обмежується  тільки  аудиторними  лекційними
заняттями,  обов’язковою  її  умовою  є  значний
об’єм лабораторних (практичних) та самостійних
робіт  з  навчальним  матеріалом,  об’єктивним
контролем  отриманих  знань.  Тому  нам
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Рис. 1. Структурна схема мультимедійного електронного навчального 

комплексу з навчальної дисципліни 
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представляється доцільним застосування МЕНК,
як  інформаційнометодичну  підтримку
самостійної навчальної діяльності студентів.

Для  перевірки  якості  і  фіксації  результатів
контролю  знань  студентів  до складу  комплексу
включений  блок  “Екзаменатор”,  що  містить
модулі С і “Результати навчання”.

До складу МЕНК введений блок (компонент)
“Електронні матеріали з навчальної дисципліни”.
Це проблемноорієнтоване тематичне портфоліо
МЕНК  та  має  наступну  структуру:  “Колекція
навчальних матеріалів з дисципліни”, педагогічно
програмні  засоби  “Бібліотека  електронних
наочностей”, “Віртуальні навчальні середовища”
та інші.

Для  встановлення  оперативного  зворотного
зв’язку між викладачами і студентами в комплексі
передбачений блок “Заочне консультування”. Для
викладачів виділена “поштова скринька”, і кожен
студент  може  залишити  повідомлення  з
проблеми, що цікавить його, поставити питання з
будьякого навчального  модуля, висловити свою
думку  про  роботу  комплексу  МЕНК.
Мультимудійний  електронний  навчальний
комплекс довів свою ефективність при підготовці
майбутніх вчителів у Дрогобицькому державному
педагогічному університеті імені Івана Франка.

Враховуючи  всі  названі  особливості
сприйняття  навчального  матеріалу,  можна
зробити такі висновки:

  необхідно  комбінувати  вплив  аудіо  та
візуальної інформації;

 доцільно використовувати додаткові емоційні
подразники;

  постійно  варіювати  форми  повторення
матеріалу;

  форма  подачі  нової  інформації  повинна
структуруватися так, щоб за найменшого обсягу
вона мала найбільшу наукову ємкість.

Ефективність  проведення  заняття  з
мультимедійним  супроводом  залежить  від

багатьох факторів. Це зокрема: зміст навчального
матеріалу, форма проведення  занять, поєднання
сучасних  мультимедійних  засобів  із
застосуванням інноваційних методик навчання, а
також  рівень  мотивації  Га  інтелектуальної
підготовки  студента,  рівень  методичної
майстерності викладача, його вміння підбирати й
використовувати  програмні  педагогічні  засоби
навчання.
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…Немає 
Мудріших, ніж народ, учителів; 
У нього кожне слово – це перлина, 
Це праця, це натхнення, це людина. 
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